
Zprávy a informace
Katedra sociologie Fiiozofickej fakulty Ko­
menského univerzity v Bratislavě oslavila 
svoje desatročné jubileum
Dňa 13. mája 1974 oslávila katedra sociologie 
Fiiozofickej fakulty Komenského univerzity 
svoje desatročné jubileum.

Slavnostně otvorenie mal zástupea vedú- 
ceho katedry sociologie s. Marcel Sloboda, 
ktorý vo svojom úvodnom prejave povedal: 
„Před desiatimi rokmi, v roku 1964, sekreta­
riát ÚV KSC vydal dokument o inštitualizácii 
sociologických pracovísk v našej republike. 
V tomto roku vznikla aj katedra sociologie 
na FFUK v Bratislavě. Spolu s našimi milými 
hostami sa tu dnes zišli ti, ktorí na tejto ka­
tedře učia, učili, študovali alebo študujú. Dnes 
nám na tomto zhromáždeni nepojde o vyčer- 
pávajúcu analýzu práce katedry, alebo vývoja 
československé) sociologie za uplynulé obdo- 
bie, ale skór o určité momenty tohto vývoja 
a o načrtnutie úloh, ktoré před marxistickou 
sociológiou a katedrou stoja.

Rozvoj marxistickej sociologie u nás nebol 
a ani doteraz. nie je bez problémov. Třeba pre- 
dovšetkým spomenúť v tejto súvislosti krizové 
roky 1968—69, ktoré sa prejavili v spoločen- 
ských védách, nevynímajúc ani sociológiu. Bez 
hlbokej dialekticko-materialistickej analýzy 
sa preberali rožne sociologické spoločenské 
teorie, ktoré nemali nič spoločné s marxiz- 
mom-leninizmom, na druhej straně sa dochád- 
zalo k plochému empirizmu. Takéto nekritic­
ké preberanie názorov buržoáznej sociologie 
určitou časťou československých sociológov 
vyústilo potom do ich revizionisticko-opor- 
tunistických postojov. k popieraniu základ­
ných princípov historického materializmu 
a vědeckého komunizmu. Vychádzajúc z Po- 
učenia, z Uznesenia XIV. zjazdu KSC a z jú- 
nových a júlových plén roku 1970, právě 
preto. že naša katedra má za úlohu predo- 
všetkým vychovávat marxistických socioló­
gov, formuluje profil absolventa marxistickej 
sociologie následovně:

Profil absolventa sociologie, ako marxistic- 
ko-leninskej spoločenskej védy, ktorá je svo- 
jou poznávacou a výskumnou činnosfou a tým 
aj úlohou v praktickom usměrňovaní spolo­
čenských procesov plné zaangažovaná za po­
litiku Komunistickej strany Československa, 
musí sa vyznačovat
— dokladným osvojením si teorie marxizmu- 
-leninizmu a marxisticko-leninského svetoná- 
zoi-u ako základu úspěšného plnenia profesio- 
nálnych úloh sociologa či už na úseku teore- 
ticko-výskumnom, alebo na úseku výskumnej 
praxe. Podmienkou je nevyhnutná a dobrá 
znalost diel klasikov marxizmu leninizmu;
— vysokou zaangažovanostou za politiku stra­
ny a socialistického rozvoja našej spoločnos- 
ti v odbornej práci, vo veřej nom živote a v 
osobnom vystupovaní. Absolvent musí chá-

pat konkrétnu politicku prácu ako neoddeli- 
tefnú súčast svojej vlastnej činnosti ako so­
ciologa a sociológiu ako nástroj politickej 
práce a uskutočňovania programu strany;
— musí mat pocit sociálnej a politickej zod­
povědnosti za svoju prácu, osobitne za vý- 
skumnú činnost, prácu s materiálom. so ziste- 
nými údajmi. ako aj za ich spracovanie, uzá­
věry a návrhy opatření;
— dokladným osvojením si metodologie mar- 
xisticko-leninskej filozofie, ekonomie a vědec­
kého komunizmu a ich tvořivým aplikováním 
vo výskume a v teoretických prácach. Toto 
důkladné osvojenie si marxistickej metodolo­
gie a teorie je zábezpekou straníckosti mar­
xistickej sociologie u absolventův tohoto od­
boru;
— schopnostou využívat poznatky spoločen- 
ských vied v ideologickom boji proti buržo- 
áznym teóriam o společnosti a odkrývat ich 
triedny charakter;
- dobrou znalostou teorie marxistickej so­

ciologie, schopnostou v jej duchu prenikat do 
mechanizmov fungovania spoločenských sy- 
stémov a odkrývat zákonitosti spoločenskej 
štruktúry a jej vývojových tendencií;
— schopnostou samostatné — na zodpoveda- 
júcej úrovni — koncipovat, realizovat a mar­
xisticky interpretovat sociologické výskumy.

Vlastnosti absolventa sociologie, jeho poli- 
ticko-ideologická vyspělost a spoločenská za- 
angažovanost. ovládnutie teorie a metodolo­
gie marxisticko-leninskej filozofie, ovládnu­
tie metod a technik konkrétného výskumu 
a pomocných vied předpokládáme dosiahnut 
obsahom výuky v študovanom odbore.

Naša socialistická společnost pri riadení 
spoločenských procesov. pri uspokojovaní ma- 
teriálnych a sociálnych potrieb svojich čle- 
nov potřebuje nevyhnutné informácie celej 
sústavy marxistických spoločenských vied. 
Jednou z nich je aj sociológia. Potřeba do­
konalého ovládania mechanizmov a proce­
sov vo vyspelej socialistické.) spoločnosti na­
stoluje před marxistickou sociológiou úlohu 
zdokonalovat svoje teoretické a metodologic­
ké vybavenie.

Hlavné problémy, ktoré má marxistická so­
ciológia v súčasnej době skúmat a k výskumu 
ktorých musíme sociológov připravovat, sú: 
— skúmat a odhalovat objektivně zákony spo- 

ločenského života a mechanizmov fungo­
vania spoločenských štruktúr,

— sledovat utváranie sociálnej štruktúry so- 
cialistickej spoločnosti, jej vývoj a změny,

— skúmat problematiku riadenia sociálnych 
systémov,

— zaoberat sa problematikou sociálneho plá- 
novania,

— sledovat důsledky vedeckotechnickej re- 
volúcie na spoločenskú štruktúru našej 
spoločnosti,



- skúmať javy týkajúce sa výskumov socia­
listického spósobu života a zákonitosti for- 
movania všestranné rozvitej osobnosti, 

— z marxistických pozícii odhalovat triednu 
podstatu súčasnej buržoáznej sociologie, 
kritizovat a poukazovat na jej nedostatky.“

Z hlavného prejavu J. Karáska, vedúceho 
katedry sociologie FFUK, vyberáme podstat- 
nú část:

,.Keď právě v týchto dňoch končíme de- 
siaty ročník výuky nášho odboru, sociologie, 
na Filozofickej fakultě v Bratislavě, připadá 
nám spomenút aj 25. výročie přednášek se­
niora nasej katedry a slovenskej marxistic- 
kej sociologie vůbec, súdruha akademika Si- 
ráckeho. Obe tieto výročia nám poskytujú 
příležitost zamysliet sa nad našou prácou a 
opatovne si pripomenút n:ektoré myšlienky, 
ktoré nám boli a naďalej ostávajú vodiacou 
nitou všetkej našej práce. Myslím, že oboje 
navzájem velmi úzko súvisí — náš studijný 
odbor, jeho doterajšie úspěchy a skutočnosť, 
že naprick zložilým historickým okolnostiam 
posledných desiatych rokov udržal svoju ve- 
deckú marxistickú tvárnost a neustúpil ani 
na chvilku jak od svojich základných, od po- 
čiatku sledovaných ideových stanovísk, tak 
aj od vysokých nárokov na odbornost, a na 
druhej straně právě obětavá práca a tvorčia 
odvaha popredného učitela našej katedry sú­
druha akademika Siráckeho i ostatných star­
ších i mladších učitelov a pracovníkov kate­
dry. Právě vysoká ideová úroveň spojená 
s vědeckou dôslednostou a náročnostou našej 
katedry, na ktorej má súdruh akademik tak 
svojou priamou učitelskou činnosťou na fa­
kultě, ako aj množstvom svojich revuálnych 
a knižných publikácií viac ako významný po- 
diel, nám pomohlo vždy orientovat prácu tak, 
aby postihovala potřeby našej doby a napo­
máhala jej progres. Preto naša katedra a náš 
Studijný odbor neprechádzali obdobiami, ktoré 
by bolo možno označit ako vnútornú krízu a 
ňou podmienenýrni náhlými zvratmi a změ­
nami koncepcií. Můžeme naopak s uspokoje­
ním konštatovat, že celé spomínané obdobie 
našej činnosti sme postupovali podTa jedinej 
koncepcie, a tá sa nám aj osvědčila. Preto 
ak dnes skromné a v tichosti — čo je na- 
pokon příznačné pre celú našu doterajšiu 
činnost — rekapitulujeme svoje výsledky, mó­
žeme tak urobit s vědomím dobré urobenej 
práce. Práce, ktorá sice mala aj svoje nedo­
statky, boli to však nedostatky, ktoré čias- 
točne pramenili z hfadania nového, čiastočne 
tiež z toho, že sme nestačili velké úlohy, 
ktoré boli před námi, hněď realizovat v ce­
lom ich rozsahu. Chýbali tiež skúsenosti. Veď 
výuku marxistickéj sociologie ako empiricko- 
teoretickej védy naša fakulta dosiat neorga­
nizovala a ostatné univerzity v našej repu­
blike i v ostatných socialistických krajinách 
s jej výukou iba začínali. Bolo před námi 
teda doslova pole neorané. Situáciu kompliko­
valo aj to, že okrem praktických otázok tvor­
by učebných plánov, budovania katedry a or-

ganizácie výuky, spojenej s formováním a zís­
káváním učitelov katedry, neboli ešte ujasněné 
ani mnohé teoretické otázky predmetu a kom- 
petencie sociologie ako védy. Existovala po­
měrně široká škála názorov od stotožňovania 
sociologie s inými spoločenskými védami až 
po preceňovanie jej významu a možností.

Pri otváraní studijného odboru sociologie 
sme si teda museli spolu s vypracúvaním kon­
cepcie a zamerania učebného plánu ujasňovat 
aj samotné chápanie sociologie, jej predmetu 
a spoločenských úloh. Náš názor na túto otáz­
ku, ktorý bol a ostává východiskom činnosti 
našej katedry, možno v krátkosti charakteri­
zovat takto:

Sociológiu predovšetkým chápeme ako oso- 
bitnú. t. zn. empiricko-teoretickú vedu, ktorá 
skúma vývoj a štruktúru spoločnosti. Hlavný 
predmet jej skúmania je společnost ako ce- 
lok, lebo podlá nášho názoru právě na rovině 
spoločnosti ako celku prebiehajú základné a 
určujúce sociálně procesy, charakterizujúce 
společenské javy vo všetkých ostatných ob- 
lastiach života spoločnosti. Možno ich preto 
vedecky poznat iba na základe uceleného vě­
deckého chápania života danej spoločnosti, jej 
tried a ich vztahov, sociálnych vrstiev, skupin 
a ich sociálnych systémov. Sociológia je teda 
vedou, ktorá vychádzajúc z empirického skú­
mania vyjadřuje na určitej rovině teoretické 
poznanie spoločnosti. jej skladby a vývojových 
tendencií, javov, procesov, marxistický světo­
názor. Z tohto htadiska má marxistická so­
ciológia osobitne blízky vztah k historickému 
materializmu ako súčasti marxistickej filozo­
fie. V porovnaní s ním je však Specifickou 
spoločenskou vedou, ktorá na základe vlast- 
ného empirického výskumu poznává na urči­
tej rovině společnost, jej štruktúru a Speci­
fické javy. Sociológia takto vystupuje ako or­
ganická súčast marxistického systému spo- 
ločenských vied, ktorá má svoj Specifický 
predmet poznania, plní svoje Specifické úlo­
hy tak vo vztahu k poznaniu života spoloč­
nosti ako celku, ako aj vo vztahu k spoločen- 
skej praxi. Nemožno ju preto ani zahrňovaf 
do predmetu iných spoločenských vied, ani 
zužovat iba na oblast metod a technik socio­
logického výskumu.

Ako sme už povedali, sociologické skúmanie 
a poznanie společenského života predpokla- 
dajú aj samostatný empirický výskům a po­
znanie jednotlivých štrukturálnych prvkov 
spoločnosti a ich vnútorných procesov. Preto 
aj keď nesmie upadnút do sociografickej po- 
pisnosti javov, orientuje sa na výskům jedno­
tlivých spoločenských skupin — predovšet­
kým spoločenských tried, vrstiev, ako aj men­
ších sociálnych útvarov. ich vývoja, procesov, 
vazieb atď. Zaoberá sa teda širokou škálou so­
ciálnych javov a ich vzájemných vzfahov, 
vazieb a procesov. ktoré sú pre tieto charak­
teristické v rámci širšieho sociálneho systé­
mu spoločnosti ako celku.

Vačšinu z týchto aspektov rozpracoval 
v svojich teoretických prácach akademik Si- 
rácky, ďalej K. Rychtařík a iní. Akademik
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Sirácky však zároveň ukazuje, že sociológia 
uvedené stránky života spoločnosti skúma aj 
z hladiska ich pósobenia na vztahy Tudí ako 
individui, na utváranie člověka, jeho vedomie 
a konania. Sociológia takto skúma sociálně 
javy, ich struktury atď. jednak preto, aby po­
znala spoločnosť ako celok jednak však aj 
preto. aby ich poznala ako osobitné formy 
vzťahov Tudí a utvárania ich života. Nie je 
teda nijako odludštenou vedou, ale tiež po­
znáním člověka ako sociálnej bytosti, jeho 
sociálneho světa.

Týmto chápáním sa prirodzene rozsah so­
ciologie zvačšuje a táto sa postupné premieňa 
na sústavu základných teoreticko metodolo­
gických a odvětvových sociologických disci­
plín.

Tento přístup k sociologii ako vede však 
předpokládá značné nároky na studijný plán. 
Vyžaduje diferencovaný přístup k štúdiu 
vlastnej sociologie i široký okruh poznatkov 
z iných společenských vied. Preto sme při 
vytváraní studijného plánu sociologie zahrnu­
li do přípravy budúcich sociológov tieto zá­
kladné bloky výuky:

1) blok základných teoreticko metodologic­
kých disciplín — predmety tohto druhu tvořili 
v celkovej skladbě výuky 39 %,

2) disciplíny svetonázorovej a ideovej pří­
pravy — tieto tvořili v celkovej skladbě výuky 
16,9%,

3) blok najdóležitejších disciplín odvetvo- 
vej sociologie - zastúpený v skladbě 18,8%,

4) blok pomocných a přípravných vied, 
představujúci celkove 14.1 % celkovej výuky,

5) jazykovú přípravu a ostatně — 11.2% 
celkovej výuky v hodinách.

Táto štruktúra učebného plánu sa aj na- 
priek početným změnám zhruba zachovala 
doteraz. Jednotiacim ideovým východiskům 
celej výuky bola a ostává marxistická teória 
spoločnosti. osobitné marxistické materialis­
tické chápanie dějin, ktoré považujeme za 
základný předpoklad vedeckej sociologie a 
adekvátneho přístupu k riešeniu jej úloh. 
Mohli by sme hovořit o tom. nakolko sa 
náš přístup k odbornej príprave sociológov 
osvědčil a kde ešte ostávajú rezervy. Učitelia 
katedry sa sústavne zaoberajú touto otázkou 
a získané skúsenosti uplatňujú — možno po- 
vedať každoročně — pri stavbě učebných 
plánov. Ja osobné si myslím, že doterajší vý­
voj plné potvrdil správnost nášho přístupu 
k odbornej príprave sociológov a že základ­
ná koncepcia našej výuky ostává naďalej 
správná. Onedlho bude našu školu opúšťat už 
piaty absolventský ročník. Naši absolventi 
dnes pracujú na nejróznejších úsekoch veřej­
ného života a sociologického výskumu. Ak 
chceme hovořit rečou čísel, možno povedat. že 
dosiaT působí v našom verejnom živote celko­
ve 70 absolventov sociologie. V tomto školskom 
roku končí štúdium 45 študentov denného a 
externého štúdia — čiže po ukončení skúšok 
bude celkove v praxi 115 absolventov s diplo- 
mom sociologa.

Okrem toho dalších asi 30 absolventov u­
končilo štúdium sociologie ako nediplomový 
odbor. Keď posudzujeme profesionálně uplat- 
nenie absolventov predchádzajúcich štyroch 
absolventských ročníkov, zisfujeme, že asi 18 
percent našich absolventov-sociológov pracuje 
na miestach podnikových sociológov, asi 15 % 
v školstve (na katedrách, ústavoch ML a po­
dobné), 58% vo výskume a asi 9% vo verej- 
nej správě a inde. Súčasne možno konštatovat, 
že dosiaT ani v jednom roku počet absolven­
tov sociologie nepřesahoval možnosti umiest- 
nenia. V roku 1972 naopak bolo možno umiest- 
nit asi o 7 absolventov viac, v minulom roku 
asi o 20 absolventov viac. ako ukončilo štú­
dium.

Dopyt po našich absolventoch najma v pod- 
nikovej sféře ostal takmer vo všetkých uply­
nulých rokoch neuspokojený. Příčina spočívá 
predovšetkým v tom, že absolventi uprednost- 
ňujú zamestnanie vo výskume a v školstve. 
Aj keď profesionalizaciu sociológov nemožno 
ešte považovat za ukončená a v mnohých prí- 
padoch — najma v podnikové) sféře — často 
sa nevyužívá zodpovedajúcim spůsobom od­
borná kvalifikácia našich absolventov. možno 
dnes konstatovat, že absolventi odboru socio­
lógia majú tak na akademických pracoviskách 
ako aj v praxi velmi dobrú povést a ako mož­
no usúdit z ohlasov na ich pracoviskách, zís- 
kavajú stále váčší rešpekt a uznanie. Teda aj 
napriek množstvu různých ťažkostí s profesio- 
nalizáciou a s přípravou sociológov už dnes 
sa o absolventoch sociologie vie, že sú to Tu- 
dia s dobrou odbornou přípravou, ktorí svoj- 
mu odboru rozumejú a vedia sa v praxi dobré 
uplatnit. Měno absolventa sociologie má dob­
rý zvuk a my sa vynasnažíme, aby ani v bu- 
dúcnosti v ničom neutrpělo.

Můžeme ďalej konštatovat. že predovšet­
kým na základe našej doterajšej práce je 
budúcnost odboru a profesionálneho uplatne- 
nia sociológov dobře zakotvená. Pravda, je 
možné, že dôjde k určitým úpravám v štúdiu 
sociologie tak čo do jeho dlž.ky, ako aj čo do 
studijných kombinácií. Predovšetkým možno 
předpokládat, že katedra preberie odbornú 
gesciu aj nad výukou vědeckého komunizmu 
a že oba tieto odbory budú v budúcnosti ovela 
užšie spolupracovat. Nebolo by však na mieste 
chápat to tak, že sociológia sa ide rozpúštat 
vo vedeckom komunizme alebo naopak. — 
O oboch týchto odborech sa uvažuje ako o 
samostatných vědných disciplínách a o osobit- 
ných odboroch štúdia na filozofickej fakultě. 
Otázky, o ktorých sa teraz uvažuje, nie sú tiež 
osobitné iba pre náš odbor. Sú iba jedným 
aspektom široko koncipovanej reformy štúdia 
na vysokých školách vůbec.“

V ďalšom prejave, ktorý mal akademik A. 
Sirácky a ktorý bol stručným pohladom zpať 
ale i do budúcnosti, zhrňujeme niektoré jeho 
postřehy, názory a myšlienky.

,Nie je to vela, iba 10 rokov, čo existuje 
katedra sociologie na našej Filozofickej fakul­
tě. Ale toto krátké jej působenie zanechalo 
viditelné stopy v rozvíjaní sociologického mys-

551



lenia u nás, ako i v přípravě kvalifikovaných 
sociológov pre rožne úseky nášho spoločen- 
ského života. Sociológovia sú odborníci, ktorí 
vyzbrojení nielen potřebnými vedomostami 
z vlastnej úzkej špecializácie, ale majúci aj 
širší pohtad na spoločenskú problematiku a 
správné politicky a ideologicky orientovaní 
vstupujú do života, aby pomáhali budovat na- 
šu socialistická spoločnost a riešiť problémy, 
ktoré rozvoj vyspelej socialistickej spoločnosti 
nastoluje. Pre takúto spoločenskú rolu (funk- 
ciu) katedra sociologie připravuje našich mla­
dých sociológov.

O úlohe nasej katedry, o jej štruktúre, o 
zabezpečovaní výuky sociologie (v užšom i 
širšom zmysle) a o výchove a přípravě socio­
lógov pre ich zodpovědné profesionálně i ve- 
rejno-spoločenské poslanie nebudem hovořit. 
O tom všetkom sme počuli v predchádzajú- 
cich prejavoch. Chcem sa však dotknúf — 
s výukou katedry a s profiláciou poslucháčov 
organicky súvisiacej otázky — otázky zásad­
ného významu pre rozvoj sociologie, jej teo­
rie. metodologie. metod i technik sociologic­
kého výskumu. Pre to, aby katedra mohla 
plnit svoje pedagogické i metodické úlohy, 
bolo potřebné dat pevnú teoretická orientáciu 
sociologii ako marxistickej vede, ktorá len 
v systéme marxismu-leninizmu může plnit 
svoje poslanie ako teória spoločnosti, jej 
štruktúry a dynamiky. Pre tento cieť bolo po­
třebné zabezpečit pre poslucháčov rozsiahle a 
dokladné znalosti z vlastného odboru, ale aj 
z příbuzných odborov. Okrem toho, nemenej 
vážné bolo vyzbrojit poslucháčov vedomos­
tami z metodologie, metod, technik a proce- 
dúr výskumu. Tento doraz na ..techniky“ ne­
znamenal však orientáciu na čistý empiriz- 
mus, pěstovat, hovoriac slovami pokrokového 
amerického sociologa C. Wright Millsa akýsi 
„abstrakt ný empiricizmus“. Takejte orientácii 
na nasej katedře sme nepodfahli a hned od 
vzniku katedry sme věděli organicky a v žia- 
ducej proporcii spájať nevyhnutnosť empiric­
kých sociologických výskumov s teóriou, v šir­
šom rámci s marxizmom-leninizmom.

Pre všetky tu stručné naznačené „výukové“ 
(pedagogické) úlohy musí sociológia a jej pra­
covníci riešit i vedecké problémy. Z týchto 
dóvodov bolo potřebné:

a) ujasnit si vo všetkých súvislostiach a 
z hfadiska riešenia problémov teoretických 
i praktických (empirický výskům) sám před­
mět sociologie ako védy;

b) vediet sociológiu ako vedu potrebnú a 
osožnú pre rozvoj našej socialistickej spoloč­
nosti zařadit do marxistického systému spolo- 
čenských vied;

c) ozřejmit si aj jej teoretické základy, me­
todologická orientáciu, jej ideologická a spo- 
ločensko-politická funkciu, jej triednosť a 
angažovanost v zmysle politiky našej strany;

d) v súvislosti s touto teoretickou a metodo­
logickou funkciou bolo potřebné najst i pri- 
merané miesto sociologie v systéme marxizmu- 
leninizmu;

e) v rámci teorie (systému) marxizmu-leni- 
nizmu bolo potřebné ďalej:

— ozřejmit vztah sociologie k historickým sú- 
čiastkam, k „jádru" marxismu.

— v rámci tohto hlbšie ozřejmit základná 
problematiku marxisticko-leninskej socio­
logie, a to v prvom radě vo vztahu k his­
torickému materializmu (filozofii) a k vě­
deckému komunizmu,

— ako aj vztahu sociologie k historiografii, 
psychologii, pedagogike a k iným védám.

Aj keď nic je toto vhodná příležitost na 
všestranná analýzu tu nadhodených problémov 
jednako v súvise s nimi a so zretefom na 
spoločenský a vedecký „status“ sociologie a 
teoretickej orientácie práce našej katedry do- 
vofujem si poukázat na niektoré podstatné, 
kfúčové aspekty tejto problematiky.

Predovšetkým je mimo každú pochybnost, 
že sociológia ako veda o štruktúre a dynamike 
spoločnosti nemóže byť iná než marxistická. 
To je a musí byť základný princip a orientá- 
cia našej práce na katedře, ale i na celom 
socioiogickom úseku v duchu jednotného 
„ideologického frontu“. Dokazovat, že socio­
lógiu móžeme budovat jedine v systéme 
marxizmu-leninizmu a na teoretickom a meto- 
dologickom základe historického materializmu 
nebolo tak Tahké, ako o tom svědčí zlyhanie 
zváčša pozitivisticko-empiricky orientovanej 
časti československej sociologie v rokoch 1967, 
1968, 1969. Ďalšou jej úlohou je očisťovat sa 
od nánosu pozitivizmu. psychologizmu a idea- 
lizmu.

Tieto myšlienky som hlbšie a konkrétnejšie 
rozvinul vo svojich prácach Sociológia (1966), 
Sociológia a integrácia vied (1968), Problémy 
a perspektivy socializmu (1972) a dotýkám sa 
týchto otázok i vo svoje práci Sociálny svět 
člověka, ktorá vyšla nedávno vo vydavateT- 
stve SAV.

Dovolím si ešte poukázat na základný cha­
rakter marxistickej sociologie ako revolučnej 
teorie spoločnosti. ktorá v spojitosti s praxou 
rieši problémy člověka v priereze dějin, ale 
i v konkrétnej historickej situácii. Člověk sa 
prácou, rozvojom výrobných sil (a s tým súvi- 
siacich výrobných a vóbec společenských vz<a- 
hov) skultúrňuje. civilizuje a překonává (nie 
absolútne) svoju biologickú prirodzenosf a za­
čleňuje sa do daného sociálneho systému a 
prostredia (člověk ako člen určitej sociálnej 
skupiny, triedy, etnika, profesie, organizácie, 
inštitúcie). Vyhraňuje sa přitom aj jeho „psy­
chologický profil, dosahuje určitý stupeň spo- 
ločenského vedomia, morálky a světonázoru. 
Uplatňuje sa potom v spoločnosti ako tvor 
nielen mysliaci. cítiaci. ale aj konajúci. Mar- 
xisticko-leninská sociológia v rámci marxiz­
mu-leninizmu spolu s historickým materializ- 
mom chápe člověka ako zvláStny produkt 
přírody i spoločnosti v totalitě, v súhrne vzťa- 
hov predovšetkým spoločenských, ale na tom­
to základe (s podtextom ekonomickým) aj 
vzťahov psychických, morálnych. estetických. 
Základný faktor je tu spoločenský, kolektivny,
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vždy na vyššej rovině sa realizujúci. Bez lejto 
sociálnej opory a bez uzemnenia problémov 
uniká člověk do subjektivných konštrukcií, 
do mystifikácií, legiend a mýtov a na úseku 
spoločenských teorií do idealistických a psy­
chologických koncepcií a do politicky a ideo­
logicky konzervatívnych, alebo výslovné re- 
akčnýc/i politických hnutí, programov, cielov.

Odmietali sme a odmietame jednostrannú 
orientáciu na empíriu a techniky aj preto, lebo 
empirická sociológia sa vyhýba analýze sociál- 
nych konlliktov a v nej techniky sociologic­
kého výskumu strácajú spojitost s teóriou a 
„žijú svojim vlastným životom“.

„Absolutizovanie“ empirie a pokus izolovat 
sociológiu od filozofie vedie k využitiu a zne- 
užitiu sociologie (najma v USA) na reakčné 
politické a vojenské ciele alebo k teorii „neu­
trality“ sociologie. Na jednej straně plnila so­
ciológia „společenská objednávku“ v duchu 
upevňovania a stability kapitalistického systé­
mu (výskumy z Madiska potrieb veTkoprie- 
myslu. monopolov. vlády), sem patria aj rož­
ne ..projekty“ na poi'aëenie revolúcie a ko­
munizmu (napr. xmjensko-politický projekt 
americkej armády ..Project Camelot“). Na 
druhej straně sa sice uvádzala spojitost socio­
logie s politikou a ideológiou. ale to Zen v 
zmysie konzerratívnom a regresívnom: systém 
kapitalistický, jeho inštitúcie a hodnoty bolí 
představované ako řečné □ neměnné. Tomuto 
cielu slúži například aj štrukturalizmus a 
funkcionalizmus v sociologii, obdivovaný aj 
u nás tými, ktorí neprenikli k podstatě mar- 
xizmu-leninizmu. Tí, ktorí dosial nepochopili 
konzervatívny (mierne povedané) charakter 
štrukturálno-funkcionálnej teorie, mali by si 
uvědomit šlová pokrokového amerického so­
ciologa A. W. Gouldnera, že táto koncepcia je 
..americkou odpoveďou“ na marxizmus, je „al­
ternativou marxizmu“ v sociologické) teorii.

Z toho všetkého, čo som stručné naznačil 
o problematiko marxisticko-leninskej socioló- 
gie, o sociologii a filozofii, o vztahu empirie 
a teorie. vyplývá retka společenská a politic­
ká zodpovědnost pracovníkov a poslucháčor 
katedry sociologie. Vo vědomi, že sme sa vě­
děli na našej katedře aj v krizových rokoch. 
1967-68-69 správné marxisticky orientovat, 
vstupujeme do dalších rokov rozvoja našej 
katedry a plnenia tých úloh, ktoré od nás naša 
spoločnost i naša strana vyžaduje.“

Menom Ceskoslovenskej sociologickej spo- 
ločnosti a redakcie Sociologického časopisu 
ČSAV vystúpil na závěr K. Rychtařík. Pozdra­
vil slávnostné zhromaždenie a blahoprial všet- 
kým pracovníkom, interným a externým pří­
slušníkem katedry tohoto dnes základného pe­
dagogického pracoviska marxistickej socioló- 
gie v Ceskoslovenskej socialistickej republike.

JozeJ Fiala

Rozvoj a internacionální spolupráce socialis­
tických národů (Zpráva o vědecké konferenci 
v Moskvě)
V národnostní problematice současnosti zaují­
má zvláštní místo problematika socialistické

části světa. V souvislosti s tim, že socialismus 
odstraňuje starou, „klasickou“ národnostní 
otázku — otázku útlaku národů a problém 
jejich osvobození, vytvořila se v nedávné do­
bě představa, že v socialistickém světě byly 
už. všechny nacionální problémy vyřešeny, 
kromě snad několika podružných a nikoli už 
důležitých. Soudilo se, že nacionální rozdíly 
se už brzo začnou stírat, a objevily se ten­
dence uměle tento proces navodit a urychlit. 
Když potom vyvstaly problémy, reagovali na 
to někteří panickým přechodem na zcela opač­
nou pozici. Tvrdili, že za socialismu se v ná­
rodnostní otázce nic nezměnilo, že nacionální 
problematika socialismu zůstala stejná jako 
za kapitalismu. Logickým závěrem pak bylo 
odhození internacionalismu a návrat k bur- 
žoaznímu nebo maloburžoaznímu naciona­
lismu.

V Sovětském svazu se poučili z vlastních 
i mezinárodnich zkušenosti a chyb. Důkazem 
toho je zvýšená pozornost, jakou národnostní 
problematice věnuji v poslední době sovětské 
stranické a státní orgány i sovětské vědecké 
instituce. Výsledkem této pozornosti je množ­
ství prací publikovaných v SSSR, zabývajících 
se národnostní problematikou socialismu a 
v souvislosti se současným vývojem ve světě 
i národnostní problematikou nesocialistického 
světa.

Důležitým otázkám národnostních vztahů za 
socialismu — rozvoji a internacionální spolu­
práci socialistických národů — byla věnována 
konference svolaná koncem roku 1973 Akade­
mií věd SSSR, Ústavem marxismu-leninismu 
při ÚV KSSS. Akademií společenských věd 
ÚV KSSS a Vysokou stranickou školou při 
ÚV KSSS do Moskvy. Účastnili se jí i vědečtí 
pracovníci ostatních socialistických zemi. Svě­
dectvím významu konference bylo úvodní vy­
stoupení tajemníka ÚV KSSS K. F. Katuševa. 
Kromě něho promluvil na úvodním plenárním 
zasedání akademik N. N. Inozemcev (O roz­
dílu. zahraniční politiky kapitalistických a so­
cialistických zemí) a prof. E. A. Bagramov, 
zástupce hlavního redaktora časopisu Kommu­
nist (Kritika buržoazních a nemarxistických 
teorií národa).

Pokusím se zde podat stručnou informaci 
o konferenci.

Na konferenci se projednávalo několik okru­
hů problémů: otázka socialistických národů, 
otázka jednoty a spolupráce socialistických 
národů, internacionální výchova pracujících a 
sblížení kultur socialistických národů.

Zasedání první sekce, jehož se zúčastnil 
autor této zprávy, bylo věnováno problematice 
socialistických národů. Řídili je M. I. Kuličen- 
ko a K. Ch. Chanazarov (z oddělení národnost­
ních vztahů Ústavu marxismu-leninismu ÚV 
KSSS). V sekci postupně vystoupili: M. I. Ku- 
ličenko (Aktuální problémy marxisticko-lenin- 
ské teorie národa v současné etapě); G. Za- 
charia z Rumunska (Upevnění a rozkvět ná­
rodů v procesu budování a rozvoje socialismu); 
G. J. Glezerman (Třídy a národ); I. F. Anoš- 
kin (Vzrůst role internacionálního v rozvoji
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